

前海深港现代服务业合作区

前海深港现代服务业合作区

“黄金十年”扬帆起 改革创新动力强

从一片滩涂到全球投资热土，自2010年8月26日前海深港现代服务业合作区获批成立以来，紧紧围绕“依托香港、服务内地、面向世界”的战略定位，始终坚持大胆试、大胆闯、自主改，奏响了全面深化改革的新时代“强音”，成为深圳乃至粤港澳大湾区经济发展要地。

经过十余年发展，前海已成为大湾区经济发展要地、全球投资热土，2020年实际使用外资是2012年的144倍、年均增速84.5%；完成固定资产投资是2012年的22倍、年均增速47.1%。

如今，站在新时代新起点的前海，迎来高质量发展的“黄金十年”，正牢牢抓住“扩区”和“改革开放”两项重点工作，着力营造市场化、法治化、国际化营商环境，努力打造成为大湾区经济发展核心引擎。

全面释放改革创新动能

回望前海的发展历程，改革与创新是其最突出的标志，成为其改革创新征程上最耀眼的标识，成为我国制度创新的重要策源地。据中山大学发布的制度创新指数，前海位居全国前列。

仅2021年以来，前海新推出制度创新成果115项、累计725项，全国复制推广累计达72项；深化“放管服”改革，工程建设项目“拿地即开工”，审批时限由49天压缩至13天；在开办企业、获得电力等维度全球领先。

随着前海改革力度持续加大，创新的维度正向各细分领域纵深推进。在推进现代服务业创新发展方面，前海发布的《基于跨境活动的企业信用报告格式规范》《大宗货物电子仓单》等标准获批准；企业所得税优惠政策，优惠目录拓展至五大类30项；5G智慧港口妈湾智慧港开港运营。

在加快科技发展体制机制改革创新方面，前海科技发展体制机制改革的若干措施正式印发实施；“科创中国”大湾区联合体在前海成立；前海版权公共服务平台和区块链网络等项目入选区块链创新应用试点；国家（深圳·前海）新型互联网交换中心上线试运行。

在打造国际一流营商环境方面，多元化征信服务体系日趋完善；前海投资者保护条例进入立法程序；通过“前海港澳e站通”、“注册易”“办税易”“社保通”等服务陆续推出，实现香港投资者“足不出港、一站式”办理前海政务事项；国际仲裁海外庭审中心、粤港澳联营律师事务所、国际商事法庭、粤港澳大湾区国际仲裁中心等相继落户；深圳知识产权法庭、深圳金融法庭挂牌成立；与相关海事仲裁机构签署战略合作框架协议，致力于打造多元化国际海事法律服务中心。

改革创新带来的是区域发展的强劲动能。截至目前，前海已集聚1950家国高企业，拥有10家独角兽企业，占大湾区独角兽企业的六分之一。114家总部企业在前海聚集，涵盖综合型总部、金融总部、独角兽总部等诸多类型。

为进一步释放发展红利，前海日前正式推出“前海全球服务商”计划，重点引进、培育以现代金融、商贸物流、信息服务、科技服务、文化创意、商务服务、航运服务等生产性服务业和公共服务业为主要业务，在国民经济行业分类现代服务业细分领域跻身全球权威榜单前50、国内前20，或在业界具有较高知名度的企业和机构；用足用好政策红利，每年提供产业扶持资金不少于10亿元，

产业空间不少于20万平方米，目标到2025年引进、培育全球现代服务商300家以上，实现现代服务业增加值1000亿元以上，打造大湾区现代服务业发展核心引擎，建设高水平对外开放门户枢纽，成为亚太地区重要的生产性服务业中心，不断构建国际化和竞争新优势。

打造深港合作“桥头堡”

一直以来，如何全面深化深港合作，推动香港更好地融入国家发展大局，是前海开发开放的重要使命担当。多年来，前海着力在“一国两制”的框架下先行先试，扎实在“依托香港”“服务香港”上下功夫，主动对接“香港所需”，竭尽“深圳所能”，与香港行业组织、重点企业建立起广泛联系，推动粤港澳三地建立起更为紧密的经贸交流与合作关系。

金融业是前海深港合作的重要领域。前海跨境股权投资管理规模超400亿元；224家金融机构签约入驻前海深港国际金融中心，其中港资外资机构占三成。为进一步促进深港风投融资联动发展，今年9月，前海与香港相关机构在深港两地同步发布《关于支持前海深港风投融资联动发展的十八条措施》，拓展80万平方米优质产业空间，打造创新资本跨境流动便利、科创产业带动能力突出的前海深港国际风投融资集聚区。

前海已成为拓宽深港跨境资本双向流通的重要渠道。数据显示，截至今年10月，前海自由贸易账户累计跨境收支折合人民币突破3510亿元，其中与香港发生的跨境收支占84%；今年1至9月，前海实际使用港资增长10.9%，拥有港资企业近万家；今年12月2日，深航保税租赁的空客A321neo客机从德国汉堡空客总装基地飞抵深圳，飞机采用保税租赁模式在前海引进交付落地，标志着深圳保税飞机租赁业务实现新的突破。

此外，为推动深港合作走向深，前海今年新增香港税务师、导游备案执业、港澳专业人士备案执业范围扩大到18类。前海深港国际法务区引进司法、仲裁、调解、律师服务等6大法律机构达122家。今年6月，前海发布“惠港九件实事”，从住房、创业、服务、就业、平台、科创、金融、落户、民生9个方面，为港人港企在前海发展提供全方位支持。今年11月，前海和香港驻粤机构共同发布“2023年深港联合引才引智计划”，以期吸引更多国际人才到深港发展。

青年的发展关乎香港的未来。近年来，前海着力通过量身打造港澳青年创业平台、举办前海粤港澳大湾区青年创新创业大赛、实施前海港澳青年招聘计划、打造香港青年创业学院等举措，持续提升青年人在前海就业创业的便利性，为香港青年到内地发展发挥了示范效应。

数据显示，自2021年启动“前海港澳青年招聘计划”以来，截至今年11月，前海已累计发布4825个港澳青年工作岗位。前海深港青年梦工场已累计孵化创业团队624家，其中香港团队350家。为给香港创业团队提供从产业孵化加速、成果转化、餐饮配套等全方位创业服务，梦工场还将打造产业集聚中心、创业加速中心、成果转化中心、文化体验中心和港味活力街区“四中心一街区”。

建设高水平对外开放枢纽

站在新起点上，规则、规制到管理、标准等一系列制度型开放在前海稳步扩大。自

去年9月“前海方案”发布以来，围绕方案的总体目标与规划，前海进一步加大对外开放力度，持续深化与港澳服务贸易便利化，扩大金融业对外开放，提升法律事务对外开放水平，加强与国际港口和自由贸易园区合作等。

人才是创新的关键，是发展的基石。为激活人才创新力，打造全球创新人才高地，前海在解决外籍科学家、科技领军人才、企业家、专门人才和高技能人才的出入境和停留居留便利问题方面推出了一系列创新举措，制定“前海外籍人才紧缺职业清单”，打造前海国际人才港，对国际高端人才和紧缺人才提供专业优质的一站式、全链条公共服务和市场化服务，一站式办理451项服务事项。同时，着眼破除国际人才流动壁垒，推动境外专业人才在深圳执业便利化改革，出台境外职业资格便利执业认可清单，发布香港工程建设领域专业人士执业备案管理办法等政策。截至今年11月，已有51家专业机构、486位专业人士在前海备案，其中合资税务师事务所7家、港澳涉税专业人士69名。

建立跨境仲裁协作和国际仲裁合作新机制是前海对外开放的重点内容之一。聚焦推动跨境法律服务领域的规则衔接机制对接，探索跨境仲裁协作机制，搭建大湾区国际仲裁中心交流合作平台，吸收多家港澳机构签约进驻；前海深港国际法务区引入中国（深圳）知识产权保护中心等机构124家，全国15家粤港澳联营律师事务所7家落户前海；成立港澳台和外国法律查明基地；粤港澳大湾区国际仲裁中心挂牌成立；多家国际组织和世界知名仲裁机构在前海开展国际仲裁合作。目前，深圳国际仲裁院仲裁员名册覆盖114个国家和地区，基本实现“一带一路”沿线国家全覆盖，境外仲裁员达567名，占比超过36.7%，国际化比例全国领先。

随着开放力度的持续加大，跨境业务在前海蓬勃发展。今年前三季度，前海综保区进口电子元件总值524.5亿元，增长37.8%。启动建设前海跨境电商集聚区，推动跨境电商上下游企业集聚前海，培育跨境电商完整产业链和生态圈，已集聚多家国际知名跨境电商平台企业。深圳跨境贸易大数据平台在前海落户，依托国际贸易“单一窗口”，面向企业、地方政府、监管单位提供跨境贸易大数据服务，推动形成跨境贸易服务生态系统。

为打造更加高效便捷的大湾区海上物流大通道，助力前海建设全球供应链枢纽，有关机构创新推出的“大湾区组合港”今年新增航线9条，进出口吞吐量超16万标箱，增长约2倍。在海港畅流的同时，前海综保区与深圳机场的空港联动也进一步加强。今年前三季度，经大湾区机场群前海服务中心“登机”的货物达4.6万吨、219.8亿元。顺应国际航运发展新趋势，形成以单点突破、带动全球的“高起点、高质量、高协同”船舶租赁业发展新模式，“夏天碧海”号海上风电船舶落子前海，完成海洋工程船舶租赁业务。

为进一步增强跨境电商发展势能，打造跨境电商集聚区，未来，前海将支持跨境电商拓展产业链、生态链，培育引进一批具有国际影响力的跨境电商平台，制定支持跨境电商集聚发展的措施，推进全球中心仓和公共海外仓建设，助力国内优质商品和服务走向世界，实现“买全球、卖全球”。

（数据来源：深圳市前海深港现代服务业合作区管理局）



欢乐港湾



深圳国际会展中心



前海西部港区



前海石公园